

En el frente de Teruel, nuestras tropas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas

Cuartel General del Generalísimo

SECCION DE INFORMACION.—ESTADO MAYOR

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 24 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal:

«En el sector de Teruel nuestras tropas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas en los últimos días y recoger la gran cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida.

En un reconocimiento a vanguardia se capturó un importante depósito de municiones.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 24 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.»

En la Bolsa de París se refleja la reconquista de Teruel

Y es que los financieros franceses no entienden sino de números, dejando aparte sus idealismos

Para dar a nuestros lectores una información absolutamente exacta del aprecio que hace el mundo económico de las divisas de la España nacional y roja, hemos tomado diariamente la cotización de los billetes de ambas en el mercado libre de París, según "Cote des bourses", que es la publicación más seria y mejor informada sobre valores y billetes en París. Con las cotizaciones diarias hemos calculado las medias mensuales y hemos dividido la nacional por la roja, dando lugar al siguiente cuadro sintético:

Francos por 100 ptas. rojas.	Valor de la peseta Nacional respecto a la roja	Hechos notables de guerra
1936. Noviembre	125	
Diciembre	82	
1937. Enero	94	152
Febrero	66	172
Marzo	62	177
Abril	77	183
Mayo	72	211
Junio	64	239
Julio	51	321
Agosto	54	322
Septiembre	53	328
Octubre	52	363
Noviembre	40	432
Diciembre	35	491
1938. Enero	33	515

Multiplicando los números correspondientes resultan los francos que se tienen en París por el billete nacional de 100 pesetas.

Los números de la segunda columna acusan un fuerte paralelismo con la línea descrita por los hechos importantes de la guerra, resultando de toda evidencia las afirmaciones siguientes:

Primera.—Es constante el aumento de valor de la peseta nacional respecto a la roja, sin que haya un solo mes de excepción.

Segunda.—La caída de Málaga y, sobre todo, la de Bilbao y Gijón son los hechos alrededor de los cuales se produce la mayor valoración relativa.

Tercera.—La batalla de Brunete acompañó un frenazo en el movimiento favorable de nuestra peseta respecto a la roja, pero la batalla de Teruel apenas acusa un ligero amortiguamiento de la tendencia favorable a la nacional. La batalla de Teruel se refleja en el cambio netamente a favor de nuestra divisa respecto a la roja. Así es como se aprecian las cosas fríamente en el mercado libre de París, en donde, aunque sean más amigos de los rojos, traducen en números a nuestro favor la batalla de Teruel.

¿Qué oponen a esta verdad aplastante los mendaces propagandistas de la España comunista?

Por si lo dicho es poco expresivo, añadiremos que si en vez de comparar los francos que dan en el mercado libre por 100 pesetas nacionales y por 100 rojas, comparemos lo que a través del tiempo, se ha podido comprar con unas y otras respectivamente, en la España nacional y en la comunista, nos resulta aún más favorable la comparación porque a principios de 1937 se podía comprar aquí más del doble; en septiembre más de tres veces, y actualmente ya no se puede comprar allí prácticamente casi nada, porque ya nadie quiere dar los artículos si no es a cambio de otros, porque el dinero está al borde de perder verticalmente todo su valor, mientras que en la nueva España apenas han subido ligeramente los precios en general.

El hecho es tan grave y de una trascendencia tan enorme, que por si solo demuestra que si la guerra fuera solamente civil, se hundirían los rojos verticalmente en plazo brevísimo. Sólo la ayuda internacional y el error puede alargar una guerra que ya teníamos ganada. Sin embargo, el juicio que forma el mundo económico sobre la batalla de Teruel es definitivo a nuestro favor. La Bolsa lo pregona a voces.

Nuestro tesoro artístico

UN LOTE DE OBRAS PARA LOS RUSOS
LAUSANNE.—La Agencia "On" comunica una interesante noticia acerca de un nuevo lote de regalos que el gobierno de Barrois ha enviado al Gobierno soviético para demostrar su reconocimiento por la ayuda recibida en este grupo de obras. En este grupo de obras se encuentran diversas obras de artistas españoles, entre las que figura el álbum de dibujos de Goya titulado "Los males de la guerra", referente a la lucha de los españoles contra Napoleón. Este álbum, que se conservaba en Toledo, estaba clasificado hace más de 50 años como tesoro nacional.

Se prosiguió la recogida del material abandonado por los rojos y, en un reconocimiento a vanguardia, se capturó un importante depósito de municiones

Teruel va resucitando a la vida

Han sido hallados el "Torico" y las momias de los célebres amantes

(Extracto de la crónica de "Spectator", transmitida anoche por Radio Nacional)

«Con qué fruición se goza en Teruel del paso de tanta gente! Dos días casi que entramos en la capital, y vuelve la vida. Se hacen compras en las tiendecitas, donde se amontonan conservas, garbanos y libras de chocolate. Ya vuelven los turolenses por las carreteras por donde otra vez nos hemos cruzado con aquellos convoyes de carros y carretas venidos de los más apartados pueblecitos. Son gentes que escaparon y han podido esquivar la persecución roja en la zona marxista.

Dos descubrimientos he hecho en Teruel. El primero ha sido el del "Torico". Ayer por la tarde, dos oficiales de la división gallega oyeron a una persona que la escultura del "Torico" estaba en el Ayuntamiento. Ni cortos ni perezosos fueron allí, y después de recorrer salones y dependencias, en una oficina de recaudación, sobre una mesa llena de papeletes, hallaron el "Torico". Al principio no quisieron creer en su fortuna, y pensaron que fuera una imitación del bronce; pero hubo quien la reconoció. El cuerno derecho está partido, y tiene otra avería, producidas por la explosión de una bomba. Unos buenos turolenses no abandonaron la escultura, y el "Torico", con sus dos "heridas", vuelve a su sitio. Se creía que los marxistas se habían llevado la escultura a su refugio, y parece que lo intentaron; pero, sin duda, nuestro rápido avance no les dio tiempo para hacerlo. Lo cierto es que ha quedado en Teruel el toro tan estimado por los turolenses.

También han aparecido las momias de los célebres amantes. Los rojos, siguiendo su costumbre de mentir, propagaron la noticia de que se las habían llevado a Valencia, y hasta añadieron, como comentario, que se habían hecho republicanas. Por muy soez que fuera la broma, nunca sospechamos que la llevaran a su extremo. Por lo visto, ante el temor de que los rojos se llevaran las momias, un buen turolense las ocultó en lugar seguro.

Los rojos han causado grandes destrozos en Teruel, como hicieron en otras poblaciones. Hoy, sin embargo, Teruel vuelve a ser de la España de Franco, y ya nunca dejará de pertenecer a la España auténtica.

Por insignificante que sea, no desprecies ni tires hierro, metal, etc., pues ahora lo estima mucho la nueva España; guárdalo para su entrega en los almacenes de Chatarra

Con seis concejales quedó constituido el Ayuntamiento de Teruel

LA DIPUTACION NO PUDO CONSTITUIRSE TODAVIA

DAROCA.—Con sencillez verdaderamente emotiva, se ha celebrado hoy la constitución, o mejor dicho, la reconstitución del Ayuntamiento de Teruel.

Previamente se había citado a cuantos concejales de la Corporación turolense, pero solamente pudieron comparecer seis de los trece miembros que la formaban.

Con el signo de dolor, que arranca del ambiente todo de la ciudad martirizada, asistieron los seis concejales a demostrar que estaban en sus puestos ahora, como antes en los días serenos, lamentándose de que la ausencia de sus compañeros fuera motivada por el sacrificio que de sus vidas hicieron generosos en el altar de la Patria.

Presidió el acto el presidente de la Audiencia provincial de Zaragoza don Napoleón Ruiz Falcó, como delegado del gobernador civil de Zaragoza, que transitoriamente tiene jurisdicción sobre la provincia hermana.

El alcalde, señor Maicas, dió cuenta de las ausencias dolorosas a que antes hemos hecho referencia. Tres concejales turolenses han muerto: don Victoriano Rico y don Julio Val, murieron en defensa activa de la ciudad; don Manuel Fardos Alonso, fué alcanzado por la explosión de la mina que voló el Banco de España.

Otros seis miembros del Concejo han desaparecido y se tiene la presunción fundada de la muerte de alguno de ellos.

El delegado gubernativo dió a los reunidos posesión de sus cargos y designó dos tenientes de alcalde que faltaban para completar los cargos de la Corporación municipal; luego les exhortó a que se afanaran en rehacer la vida ciudadana para la paz, con tanto ahínco y espíritu patriótico como ha demostrado esta ciudad heroica en los días amargos de la lucha.

Noticiario de provincias

El Ayuntamiento de Vitoria ha liquidado su presupuesto de 1937 con superávit de un millón de pesetas

UN INCENDIO EN LA CATEDRAL SEVILLANA
SEVILLA.—Ayer tarde se declaró un incendio en la sacristía de la Capilla Real de esta capital.

El incendio fué producido, al parecer, por un corto circuito.

Estando en el coro, el sacristán dió la voz de alarma e inmediatamente se suspendió el acto religioso que se estaba celebrando. Rápidamente fué sacada la Patrona de Sevilla, Nuestra Señora de los Reyes y el Santísimo Sacramento. Se localizó pronto el incendio.

Acudieron inmediatamente al lugar del suceso el cardenal Segura, autoridades y numeroso público.

Los daños ocasionados no son de gran consideración.

NUEVA BARRIADA
SEVILLA.—Se ultima el proyecto para la edificación de una nueva barriada de casas económicas. En el nuevo barrio se edificará también una iglesia y una estación de autobuses. También contará esta barriada con campo de deportes. La estación de autobuses comenzará a funcionar para el verano próximo. Para estos proyectos se han presupuestado cincuenta millones de pesetas.

EL AYUNTAMIENTO DE VITORIA
VITORIA.—Ayer celebró sesión el pleno municipal de la ciudad, aprobando la liquidación del ejercicio económico del presupuesto de 1937 con un superávit de un millón de pesetas.

Se acordó prorratear la cantidad de doscientas mil pesetas entre diversas instituciones benéficas y sociales, proponiéndose el Ayuntamiento invertir el resto del superávit en obras de salubridad y urbanización.

LA REORGANIZACION DE SERVICIOS EN TERUEL

ZARAGOZA.—Para intervenir en la reconstrucción de los servicios de agua y alcantarillado de Teruel, ha salido un ingeniero provincial con su ayudante y el constructor contratista del alcantarillado de dicha ciudad, juntamente con un capataz y seis obreros especializados con material de la brigada de alcantarillado.

También ha marchado para dicha ciudad el delegado del gobernador civil, para dar posesión de sus cargos al alcalde y a los concejales de Teruel y a los diputados provinciales.

EL "TORICO" DE TERUEL

ZARAGOZA.—El presidente de la Diputación ha manifestado a los periodistas que convendría hacer una investigación sobre si el célebre "Torico" que ha aparecido es el auténtico o una que existía en el archivo del Ayuntamiento; pero insiste en que con el bronce del material cogido a los rojos se restaure el que ha aparecido o se construya otro nuevo.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE MADRID

El próximo lunes, y organizado por la Asociación de la Prensa de esta capital, tendrá lugar en el teatro "Parisiana" una gran función a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Tomarán parte don José María Pemán, Carmez D'az, el locutor de Radio Nacional, "el melancólico Remigio", el maestro Torroba y "El Tebib Arrumi".

DE REGRESO DE TERUEL

Ha regresado la Comisión de "Auxilio Social" que había marchado a Teruel con cinco mil kilos de viveres.

OTRA CHARLA DE GARCIA SANCHEZ
Hoy dará su anunciada charla Federico García Sánchez, con el interesante tema: "De Deum laudamus", acerca de la gesta gloriosa de Teruel. Ayer quedaron agotadas todas las localidades. La charla será radiada a toda España.

LA SESION MUNICIPAL EN SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil, señor Gamero, presidió ayer la sesión municipal. El alcalde indicó al gobernador la conveniencia de solicitar el apoyo del Gobierno para resolver los problemas de Sevilla.

El gobernador prometió hacer todas las gestiones necesarias y principalmente interesar un préstamo de tres millones de pesetas para la construcción de viviendas ultrabaratas con destino a gentes modestas.

JURA DE BANDERA

HUELVA.—Toda la ciudad se encuentra animadísima con motivo de celebrar la jura de la bandera los sargentos de Jerez.

Anoche ha llegado una gran muchedumbre, siendo recibida por el Ayuntamiento.

Mañana se efectuará la misa de campaña, y después tendrá lugar un almuerzo, servido por señóritas de la Falange, celebrando una postulación a beneficio de los heridos.

Forma parte en la reconstrucción de España aportando tu chatarra

GOBIERNO CIVIL

RELACION DE MULTAS

El alcalde de Torquemada, remite a este Gobierno la siguiente relación de multas impuestas a vecinos de aquella localidad.

Don Teodoro Martín, 300; don Amós Rodríguez, 50; don Pedro Izquierdo, 50; don Teófilo Acitores, 10; don Florencio Mateo, 10; don Germán Rodríguez, 10.

SUSCRIPCION NOCIONAL

Ha ingresado la cantidad de 5175 pesetas producto de la recaudación obtenida en una velada catequística, celebrada en la villa de Cevico de la Torre. Don Cesáreo Calvo, entregó 15 pesetas para este fin y otras 10 para el acorazado "España".

VISITAS

En la mañana de hoy, cumplimentaron al señor Arellano Muñoz, el Conde de Castilfalé y los alcaldes de Ampudia y Respenda de la Peña.

AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

En especie se han recibido los donativos siguientes:

Don Guillermo González Alvarez, una lata de aceite refinado de 10 kilogramos.

Don Ramón Gómez, 12 latas de sardinas de dos kilogramos y tres cajas de galletas.

Don José Alonso, 68 paquetes de chocolate.

EL DIA DE PALENCIA, 50 kilogramos de lentejas superiores.

Don Carlos Peña, una caja con 48 botes de leche condensada y veinte kilogramos de aceite.

Don César Gusano, 50 kilogramos de lentejas extra.

Don Luis Calderón, 43 botes de leche condensada y 55 kilogramos de lentejas.

Sra. Vda. de Francisco Velasco, 31 paquetes de chocolate.

Don José Gallego, 7 kilos de aceite refinado y dos paquetes de chocolate.

Hijos de Hontiyuelo, diez kilogramos de aceite, diez paquetes de chocolate y tres kilogramos de aceite.

Don Cecilio Curieses, 50 kilogramos de lentejas superiores.

Don Leocadio Curieses, 50 kilogramos de lentejas superiores.

En metálico, con igual fin: Ayuntamiento y vecinos de Bustillo de la Vega, 103'85 pesetas.

Idem idem de Pino del Río, 38'85.

Idem idem de Castil de Vela, 38'15.

Don Cesáreo Calvo, 15. Vecinos de Mazuecos, 55'70.

Ayuntamiento y vecinos de Torquemada, 1.541'30.

Colegio de Médicos de Palencia, 150.

Vecinos de Amusco, 272'20.

Don Carlos Martínez de Azcoitia, 100.

Don Elpidio Calvo, 50.

Don Aquilino García González, 15.

A. PASCUAL HIGELMO

QUIRURGICO-Electrorradiólogo
Consulta y Operaciones en el SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO
Calvo Sotelo, 1. (Jardiniños), De 12 a 2. Teléfono 216

NOTAS DE HACIENDA

DE INTERES PARA LOS CONTRIBUYENTES

Se pone en conocimiento de los contribuyentes de esta capital que tienen solicitado el anticipo de sus cuotas de contribución por Rústica, Urbana e Industrial que pueden hacer efectivos sus recibos en la Depósito-Pagaduría de esta Delegación el próximo lunes día 23 del corriente mes de febrero, dentro de las horas de 10 a 12 de la mañana.

Palencia 25 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El tesoro de Hacienda, Q. Tejedor.

GOBIERNO MILITAR

A LOS REMITENTES DE PAQUETES POSTALES

Se da frecuentemente el caso de envío de paquetes para individuos que se encuentran en los frentes sin que los remitentes lo hayan pasado por la Censura Militar, y como el hacer lo así retrasa notablemente las operaciones de censura correspondientes, se advierte al público en general que a partir de esta fecha los paquetes postales enviando objetos a combatientes habrán de ser presentados precisamente abiertos en la oficina de Censura de Correos, para una vez revisados por el personal competente, proceder por el remitente a su cierre.

DONATIVOS

El jefe de Sanidad Militar de esta Plaza, ha remitido a este organismo para ser ingresadas en la suscripción "Pro-Defensa Nacional", la cantidad de treinta y dos pesetas con cuarenta céntimos, que fueron recogidas por el médico de guardia de la Clínica del Seminario, a unos enfermos que se dedicaban a juegos prohibidos.

El alcalde de Santa Cecilia del Alcor, tres pesetas, importe de multas impuestas.

El concejal del Ayuntamiento de Villasirga, señor Garrachón, 50 pesetas, procedentes parte de multas impuestas y el resto de un donativo de los jóvenes de dicha villa.

El presidente y tesorero de la Cámara de la Propiedad Urbana, 1.000 pesetas, la mitad para el Ejército y las otras 500 para la adquisición de camas con destino al Hospital Militar de esta plaza.

Por 30 ptas., 100.000
Por 3 ptas., 10.000

Juegue Ud. a la LOTERÍA PATRIÓTICA de

ZARAGOZA

SORTEO EL 3 DE MARZO DE 1938

JUNTA RECAUDATORIA CIVIL

F. E. T. y de las JON-S

DELEGACION LOCAL DE ORGANIZACIONES JUVENILES

Como en domingos anteriores, a las once horas del próximo día 27, se encontrarán en el campo de Foot-ball de estas organizaciones, todos los cadetes, flechas y pelayos, debidamente uniformados, con objeto de efectuar ejercicios preliminares y recibir la segunda lección de gimnasia sueca.

Las faltas de asistencia sin causa justificada serán sancionadas con el doble que el domingo anterior.

Comisión Provincial de

Requisa de chatarra

MAÑANA, RECOGIDA POR LAS CALLES

Mañana, sábado chatarrero, saldrán los camiones a recoger por las vías de la ciudad toda la chatarra que los buenos patriotas entreguen para las atenciones del nuevo Estado Nacional, debiendo estar atentos a las llamadas de trompetas que harán los servidores de los vehículos, para que éstos se hagan cargo de la que ofrecerán, interesando especialmente entreguen, aun por pequeña cantidad que sea, la de aluminio, cobre, latón y estaño. Así ayudarán a la reconstrucción de los daños causados por las hordas marxistas en esta cruzada de civilización cristiana.

En qué ha quedado la euforia marxista

Algo de lo que dijeron cuando la conquista (?) de Teruel

Para solaz y regocijo perenne, vamos a reproducir algo de lo que dijeron los rojos cuando se les subió el vino a la cabeza en la borrachera de Teruel.

Miaja, el inefable aprovechón de corriente eléctrica con trampa, hizo a un corresponsal extranjero esta declaración:

"Podemos decir que Teruel es el primero y más importante paso dado por nuestro Ejército en el camino de la victoria definitiva. La amenaza que constituía para las provincias de Levante las posiciones que el enemigo ocupaba en Teruel, pesaba mucho en todas las intenciones de nuestro Estado Mayor acerca de las operaciones. Hoy no sólo ha desaparecido este peligro, sino que la conquista de esta zona por las fuerzas leales, hace que esa amenaza, que

puede ser grande en consecuencias, pese sobre el enemigo."

Comentario nuestro: ¡Ja, ja, ja!

Un papelin sin fecha, titulado "La Verdad", que sólo dice: "Diciembre de 1937, número 1", fechado en Teruel, publicaba un artículo titulado "Teruel, libertado del fascismo, se incorpora a la República", en el que su autor, Juan José Escrich, dice:

"La tarea más importante a realizar por todos, Ejército popular y población civil, es la de torturar cada palmo de terreno conquistado al enemigo y no retroceder un solo paso.

De esta forma, la bandera de la República, que ya ondea en Teruel, será paseada triunfalmente, muy pronto, por el resto del territorio invadido."

Comentario nuestro: ¡Ja, ja, ja!

"Madrid.—A mediodía, el general Miaja conversó unos momentos con los periodistas y les dijo que no había novedad por lo que respecta a los sectores de su mando.

Añadió que continúa recibiendo infinidad de felicitaciones por la brillantísima actuación del Ejército popular en la conquista de Teruel, felicitaciones que traslada al ministro de Defensa, al general Rojo y al general Hernández Sarabia.—Febus."

"Madrid.—Con motivo del triunfo de las armas republicanas en Teruel, el Consejo y la Junta municipal de Madrid de Izquierda Republicana han enviado telegramas de felicitación al presidente del Consejo, al ministro de Defensa y a los generales Rojo y Hernández Sarabia.—Febus."

"Ja, ja, ja! Y que les metan los dedos en la boca, para... que les devuelvan las felicitaciones.

El órgano del partido comunista en Valencia, del 24 de diciembre, con el título de "Balance de la conquista de Teruel", decía, entre otras cosas:

"Esta es la magnífica enseñanza de la reconquista de Teruel. Este es el resultado de la fusión de todas las fuerzas populares en la tarea común de independizar nuestra patria del yugo fascista. Un Ejército flexible, ágil y entusiasta; unos mandos capaces y leales; un Gobierno consciente de su responsabilidad y decidido a cumplir hasta el fin los anhelos de las masas trabajadoras."

Un ejército flexible y ágil. ¡Ja, ja, ja! ¡Y tan ágil! ¡Sobre todo, a la hora de correr!

La Prensa roja de Valencia decía en un recuadro de media página:

"Jefes militares y comisarios políticos cubiertos de gloria en la toma de Teruel:

Jefes militares: General Rojo, Coronel, Hernández Sarabia.

Tenientes coroneles: Matilla, Heredia y Menéndez.

Comandantes: Cartón, Ibarroja, Menéndez, Vega, Cortina, Lister, Vivanco y Toral.

"La gloriosa", Núñez Maza.

Comisarios políticos: Enrique Castro, sub-comisario general; Tomás Mora, comisario del Ejército de Levante.

Carlos Sanz, Virgilio Llanos, Sergio Alvarez, Eugenio Castro, Pelayo Tortajada, Isidoro Hernández Tortosa, Muñoz Lizcano, Herráiz."

Estos fueron los que se cubrieron de gloria entonces. ¿Y quiénes serán los que se han "cubierto" ahora al salir de Teruel a doscientos por hora?

La Prensa roja se infló y dijo cosas como estas:

"La Libertad".—"A este Ejército de hombres que nuestra imaginación ve perfilarse bajo el cielo plomizo de Teruel, no como cabalgata bélica al servicio de una ambición impura, sino como luchadores en pie contra los traidores que vendieron su patria al extranjero, rendimos emocionados el homenaje de nuestra admiración y de nuestra gratitud."

"Castilla Libre".—"Como ahora hemos venido en Teruel, venceremos en todas partes, con la misma limpieza moral, pero con el mismo inflexible y justiciero rigor contra los que vendieron a España."

"A B C".—"En Londres, sobre todo, donde parecía que habían sido más sensibles las propagandas lanzadas por el campo faccioso sobre sus imminentes y arrolladoras ofensivas, la impresión ha sido más honda y próxima a inevitables consecuencias de carácter político.

En París se ha acogido con complacencia, resaltando el alza incesante de la capacidad militar de la República."

"El Socialista".—"A la espalda del heroísmo de nuestros soldados y de los mandos militares y del Estado Mayor le queda todavía un hombre, cuyo silencio, que se traduce en obras, no nos obliga a nosotros tampoco, dados a mudez perpetua: capacidad creadora, inteligencia excepcional, voluntad indomable, conducta personal ejemplarísima, actividad incansable, talento político de rara calidad; español y revolucionario por los cuatro costados. Todo esto junto tiene un nombre y apellido: Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional."

¡Pues bueno ha quedado ese hombre y ese apellido!

Por eso, "Ahora", más cauto, decía: "Podemos ondear nuestras banderas al aire, pero sin optimismos irresponsables. Aquel que piense que ya todo está hecho y que de ahora en adelante tomaremos una cuesta abajo, contribuirá con su inconsciencia a que sean posibles derrotas en vez de triunfos."

¡Qué poco seguros estaban del triunfo, que ya veían posibles derrotas!

Y a ver qué nos dicen cuando se enteren de que se han quedado sin Teruel después de aquellas condecoraciones, felicitaciones, elogios y frases huecas que aseguraban que a continuación de Teruel caería toda España.

¡Ja, ja, ja!

¡Rataplán! Cómo vive y qué gana un minero en Italia

Carta de Sergio a Natacha

Inolvidable Natacha: No puedo ya con el pelo.

¡Menudas son las palizas que sin punto de sosiego nos da Franco con sus tropas al "ejército del pueblo"!

Yo que pensaba, infelice, reposar por algún tiempo, pescando en el río Alfambra, truchas o si no cangrejos, me paso días y noches por esos montes corriendo.

Y en las contadas raciones que puedo darme de sueño, mi imaginación me acerca aquellos felices tiempos que en el Dwina y el Volga trabajé de batelero, mimado y acariciado por tus ojos hechiceros.

¿Te acuerdas de aquellas tardes que con Dimitri el barbero pescaba ricas madrillas con candil o con anzuelo?

¡Qué lejos aquellos días tan dulces y tan serenos!

Sucedió lo que esperaba. Teruel, el valiente pueblo que por chiripa ganamos después de grandes esfuerzos, nos lo han quitado las tropas de Franco en cuatro vuelos.

¡Qué dirá La Pasionaria y el propio Indalecio Prieto después de lo que gritando por el mundo presumieron!

¿Y cuándo los pobres rusos que estamos aquí sufriendo por culpa de cuatro tios que engañan a nuestro pueblo a nuestras casas humildes renqueando llegaremos?

A Tania y a la Ivanova les trasladas mis recuerdos y al Pope puedes decirle lo que aquí estoy padeciendo y que si de aquí no salgo dentro de muy poco tiempo, o pierdo el juicio y el habla, o cualquier día reventado.

Para tí un abrazo fuerte, de este que te adora, SERGIO

Por la copia A. MARTIN RUIZ

ARSLA.—En las minas de carbón del Arslia se trabaja veinticuatro horas diarias y 365 días en un año. El movimiento y el tráfico no tienen tregua. Al atardecer, la paz vuelve a la pequeña ciudad; pero abajo, en las galerías, continúa el trabajo de las perforadoras, de los martillos y de las minas.

La semana pasada el número total de los obreros, divididos en tres turnos, era de 7.300. Además de los obreros hay los funcionarios, los empleados, los agregados a la organización social y a las construcciones en curso. Diez mil hombres están ocupados en las excavaciones de combustible en el valle del Carpano. ¿Qué es lo que ganan, cómo trabajan, cómo viven los miembros de esta nueva comunidad?

EL SALARIO MEDIO.—En las minas del Arslia, el salario medio de un obrero especializado es de 22 liras por día, y el de un jornalero, de 16'70; un buen salario es de 28 liras. La jornada de trabajo es de ocho horas, pero seis de trabajo efectivo, puesto que por término medio pasa una hora de tiempo desde el momento de la entrada en la mina y el de la llegada al puesto de trabajo. La cuantía del salario depende de factores económicos difícilmente variables. Su valor real puede ser calculado solamente teniendo en cuenta la capacidad adquisitiva de la moneda, la organización social y la organización de la previsión que defiende al obrero, y en fin, el tono general de la vida de la población, que cambia de provincia en provincia y de zona en zona.

Una tercera parte de los obreros que trabajan en las minas viven en la nueva ciudad de Arslia y éstos son los que se encuentran en mejor situación. Si son casados tienen un alojamiento de tres habitaciones, además de los servicios y un pequeño huerto, por un alquiler mensual de cincuenta liras. También reciben muebles, que pagan a plazos. Si son solteros o con familia lejana, duermen en los sencillos y modernos albergues obreros, pagando una lira diaria, servicios y duchas comprendidas.

COMIDA Y AHORROS.—Otras facilidades hacen la vida agradable. Los establecimientos estatales venden, exclusivamente a los dependientes de las minas, productos alimenticios de la mejor calidad a precios inferiores a los básicos oficiales. Para los solteros se han organizado restaurantes económicos, colación, comida,

cena (vino excluido; pero esta garantía mínima de doscientos gramos de carne por el precio total de 4'60 liras. Un obrero o con familia lejana puede abonar, usualmente, según el salario que percibe, sobrio y económico, de 150 a 300 liras.

Una de las principales oficinas de la zona, la de Carpano, comunica sobre el ahorro de las masas obreras. En el último semestre han sido expedidos 1.248.000 liras; impuestas en las Cajas de Ahorro, 700.000; suscripción a bonos postales, 1.248.000 liras. Teniendo en cuenta las otras prestaciones de la zona, esta cifra, que tiene un valor relativo, ha de ser, al menos, duplicada.

Las minas del Arslia contaban en el momento 1.300 obreros. La nueva ciudad de Arslia; la organización social era primitiva; en 1937 el número de los obreros subió a 7.300. Ya se ha creado una ciudad. Ahora hay un esfuerzo metódico para mejorar la calidad del trabajo y la capacidad de los obreros, el único camino seguro para mejorar de vida.

"UN AMIGO SEGURO".—En espera de mejores tiempos, Italia ha creado en Arslia un bello y encantador país minero que es Europa. Es una pequeña ciudad llena de movimiento y de color. Las casas, los parques, el cinematógrafo, el bar, siempre concurren. Limitado el número de obreros, casi inexistente la vida social, en algunas docenas de kilómetros de los centros urbanos, como Pola y Trieste, el estudio de vida es allí más bien digno y debido a la innata educación de los obreros, de los empleados y de los obreros, de la comida, no sólo los empleados, también los obreros, incluso los que trabajan en los pozos, se presentan siempre en una forma muy pulida y corriente. La posibilidad de ahorro para los meses el giro a la familia lejana y el ahorro, son las preocupaciones principales de los obreros.

Estos mineros recuerdan la larga historia de Mussolini a los pozos del Arslia. Hace un tiempo se sintió de afectuosos, como de un amigo poderoso, seguro y útil (USI).

Crónicas de Alemania

El disco de Gudrun

Wernigerode es una ciudad que se encuentra en el mismo límite que separa el llano de la Alemania del Norte de la parte montañosa llamada el "Hartz", montañas que atraen a miles de turistas, no sólo del Reich, sino también de las naciones vecinas, Holanda, Dinamarca, Escandinavia, Inglaterra. La misma ciudad limita con extensos pinares, y de ella salen carreteras y senderos, por donde los excursionistas se pierden en las profundidades de los bosques para refrescar sus pulmones en los saturados aires de pinos y montañas. La tradición ha tejido entre estas montañas miles de leyendas de enanos y hadas, que llegan a formar uno de los tesoros más hermosos del espíritu alemán. La ciudad, que no llega a los treinta mil habitantes, es residencia de gran número de funcionarios y militares retirados, de tal forma que, apenas se entra, se nota que no nos encontramos en una ciudad "industrial", sino en una ciudad "culta".

En ella ha establecido su residencia, desde hace más de una veintena de años, el profesor de Griego, Latín e Historia señor Werner Schäfer, que también combatió como primer teniente en los campos de Flandes durante la Guerra Europea y que hoy comparte sus horas de trabajo entre los deberes profesionales, los de cultura y los de familia.

Hijo de los páramos del Lüneburgo, ha consagrado en este rincón idílico, junto a las montañas y los bosques, una gran parte de su tiempo al estudio de las tradiciones del Hartz y de sus leyendas, empezando por dar a sus propias hijas nombres más que legendarios: Gudrun y Gundil.

Gudrun es la más pequeña; anda en los trances de niña a mujer; tiene ya estatura de gigante, saliendo a su padre, y estudia, además de la segunda enseñanza, el violín.

Hemos llegado en la mañana de un domingo de noviembre, después de haber dormido en nuestro auto, en medio de la carretera, a causa de una espesa niebla, a pasar unos días en la casa del señor Schäfer. Pasan los saludos, el desayuno, el contar la espera y la ansiedad de la noche anterior. Gudrun, viva y despierta, oye la conversación y no se contiene en la cama. Ella se había estado hasta las doce de la noche esperando la visita, mientras la hermana se encontraba en un baile.

—Aquí traigo algo nuevo para Gudrun —digo a la madre—; es la última novedad de Berlín, pero que en Wernigerode tiene aún un doble valor.

Gudrun sale toda alegre y curiosa. —Este es un disco de gramófono para Gudrun; pero en él se esconde algo secreto. Vamos, Gudrun, trae el gramófono, que aquí te traigo algo con lo que puedes dar sorpresas en Nochebuena.

El disco se pone en el gramófono y nadie comprende el secreto que encierra. Ella misma no se da cuenta de que allí está una orquesta escondida y que a ella le toca hacer el primer violín. Pregunta cómo, por el compás, por el diapason; pero luego, bien pronto, lo comprende todo. El disco está completo, le da todo lo que necesita para tocar.

—¡Ah, sí, no hay que decir nada a nadie! ¡Qué sorpresa le voy a dar a mi profesor y también a mis abuelos, cuando vengan en Navidad! Yo me pondré en la sala y correremos las cortinas. Luego se anuncia: "Se toca la pieza tal y tal"; Gudrun, primer violín, con la orquesta tal y tal". ¡Qué sorpresa! ¡Hoy mismo me pongo a estudiar la pieza!

El contento de Gudrun no tiene límites, y toda la familia está alborotada por las sorpresas que van a dar. Gudrun, que se tiembla de tocar en público, ha olvidado en el entusiasmo todo el temor, y los planes se suceden uno tras otro.

—Pues este disco —les digo— es una novedad. Una orquesta vienesa se ha encargado de tocarlo y está haciendo una larga serie. Las dificultades que supone tocar sin un instrumento, a veces el principal, es cosa que lo saben muy bien los músicos. Se intenta nada menos que revolucionar la "música del hogar". La orquesta vienesa es superior, y de la parte técnica se ha encargado Telefunken. Ya hay unos cien discos, en cada uno de los cuales falta un instrumento, y la orquesta vienesa está ahora trabajando en la impresión de una serie nueva.

Y la alegría de Gudrun y el entusiasmo por las sorpresas me ha parecido algo verdaderamente compensador, como si las hadas legendarias del Hartz, sembrado de cuentos, se asomasen por los ojos de una chiquilla para decirnos: ¡Cuán poco cuesta hacer feliz a uno!

PASCASIO TRUJILLO

Berlín, febrero de 1938.

CAJISTA Se necesita, con toda urgencia en los talleres de "Afan"

Instantina El producto de acción inmediata Contra Resfriados, Gripe, Reumatismo, etc. Infalible-Infensiva

El XX aniversario del Ejército rojo Un discurso de Vorochiloff poniendo de evidencia las dificultades de su organización

MOSCU.—Se ha celebrado el XX aniversario del Ejército rojo con diversos actos y desfiles militares. Vorochiloff pronunció un discurso, declarando que en el Ejército y la Marina se habían tejido manejos para una contrarrevolución, siendo abortado el complot en su día.

Refiriéndose a la situación internacional, declaró que la URSS se halla rodeada de países capitalistas que amenazan al régimen soviético. Por ello, el nuevo Gobierno y Stalin personalmente han decidido elevar al máximo la potencia del Ejército rojo. Este Ejército es de gran efectividad en el orden técnico, pero es preciso que los soldados y los jefes estén poseídos de un gran espíritu militar y comunista para estar prestos a defender a la URSS, contra cualquier posible agresión.

Al mismo tiempo se lanzaron proclamas al Ejército y a la Marina por instituciones del pueblo y por la Ejecutiva de la Internacional comunista, exhortando a la defensa de la URSS, y a la glorificación de las fuerzas armadas.

VARSOVIA.—El discurso pronunciado por Vorochiloff en la Opera de Moscú ha evidenciado las dificultades internas de la organización del Ejército rojo. Se hace observar que Vorochiloff decretó el fusilamiento de varios jefes y oficiales prisionados por el Gobierno.

Por otra parte, el primo del mariscal Vorochiloff, el mariscal Yequevov, figura relevante del Ejército, no se hallaba presente en el acto, y todo hace suponer que ha sufrido el rigor de la última depuración.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Los ucranianos que gimen en el desierto Un mensaje antivolchebique a los gobiernos del pacto anticomunista

ZURICH.—Se ha transmitido el texto de un mensaje enviado a los Gobiernos firmantes del pacto anti-comunista, Italia, Alemania y Japón, por el presidente del Gobierno ucraniano, señor Prokopovic, forzado al destierro por los bolcheviques, mensaje con el cual son felicitados los tres Gobiernos por su política de firme defensa contra el peligro del comunismo ruso internacional.

El mensaje pone de relieve la esperanza de que serán siempre más numerosos los que comprenderán la necesidad de combatir el peligro común y de organizar una paz duradera, basada en la mutua comprensión. Pero para realizar esta obra es preciso tomar en consideración el problema del Oriente europeo. Allí, bajo el yugo de la U. R. S. S., sufren numerosos pueblos oprimidos, entre ellos 35 millones de ucranianos. El mensaje evoca la historia de Ucrania, poniendo de relieve que este país fue en otros tiempos un Estado poderoso, que servía de fortaleza a la civilización contra la invasión de la barbarie. La Ucrania lograba erigirse en Estado independiente inmediatamente después de la revolución de 1917. Reconocida por diversos Estados extranjeros, la Ucrania se veía por otro lado atacada a traición por los soviets y, después de una guerra de tres años, ocupada por el Ejército rojo.

El mensaje insiste en el peligro que constituye para la humanidad la acción del Komintern. Para hacer desaparecer el peligro del comunismo internacional es preciso, sin demora, suprimir en primer lugar la fuente y su sostén, representado por la U. R. S. S. Sin embargo, por medio de la cooperación y de la explotación de los países no comunistas, los soviets encuentran recursos para desenvolver su actividad, dirigida a reducir al mundo. Pero también es necesario que los países no comunistas, la Ucrania, el Cáucaso, Turkestan, constituyan una fuerza anti-comunista en el interior de la U. R. S. S. necesario, pues, restablecer Estados independientes, naciones no comunistas, equivaldría a romper políticamente la fuerza del comunismo.

CIEZA OPI MAYOR, 108.—PALACIO

U. Román Baquero Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, hígado

RAYOS X Mayor Pral, 28, calle

Cámara Oficial de Propiedad Urbana UNA PLAZA DE ORDENES ESCHEMATIZADA

Hasta tanto que pueda proveerse en el plano, por tanto, a título provisional, la Cámara de Propiedad Urbana proveer una plaza de Ordenanza-escritura

también tendrá a su cargo servicios de limpieza y conservación, con el haber mensual de 2.000 pesetas.

Se será requisito indispensable que el aspirante sepa escribir correctamente. El efecto sufrirá un período de prueba de un mes. Y, como mérito especial, PALISIMO figurará el mutilado de la guerra, prestado servicios en el frente por más de cuatro meses, que se acredite con la certificación del Cuerpo o Milicia a que se ha estado adscrito. Las solicitudes, dirigidas al señor presidente de la Cámara de Propiedad Urbana, se presentarán en la oficina de la misma (Don Juan de la Cruz, 5 y 7), dentro del plazo que termina el día 20 de febrero próximo.

Usted verá a EMIL JANNINGS en su mejor película: "EL SOBERANO" que el domingo próximo estrena el Teatro ORTEGA

CRONICAS GUERRERAS

Lealtad moruna

Mucha gratitud debemos a nuestras fuerzas armadas. El entusiasmo que desde el primer momento...

Recuerdo a Hadi sus constantes manifestaciones de amor a España, que le han llevado a rechazar permisos para Africa...

Colmenares de Ojeda

Por iniciativa de la señorita presidenta y acuerdo unánime de las Hijas de María...

Pedro López García Director del Dispensario Antituberculoso del Estado...

Luis González M. de Medina ABOGADO Corredor de Comercio Colegiado...

Astudillo

LA FIESTA DEL PATRON SAN MATIAS

Como es de costumbre inmemorial, y en testimonio de la religiosidad del pueblo de Astudillo...

La situación política internacional

El Canciller austriaco pronunció ayer su anunciado discurso

También Hitler habló anoche a la Vieja Guardia del partido

VIENA.—El canciller federal, señor Schuchning, ha pronunciado en la Dieta su anunciado discurso...

El Gobierno cree que debe asegurar la paz interior y exterior, porque es su primer deber como Gobierno de un Estado alemán...

Hizo resaltar que, según la Constitución, él asume la plena y absoluta responsabilidad de la política del país...

Austria tiene plena solidaridad de destinos con Alemania; pero, a pesar de ello, estalló entre los dos pueblos hermanos una lucha...

El día 29 de mayo declaró yo ante la Dieta federal que Austria seguiría siendo siempre un Estado alemán...

El acuerdo señala también que el Gobierno austriaco regulará su política en relación al Reich, basándose en el principio fundamental de que Austria es un Estado alemán...

Dice que para realizar la paz social hay que establecer y mantener la paz del trabajo. Declara que no se trata hoy de una forma nueva del Estado...

MUNICH.—El canciller Hitler ha pronunciado esta noche una alocución dirigida a la Vieja Guardia del partido nacional-socialista...

El pueblo alemán —dijo el Führer al terminar— ha adoptado una nueva actitud, asegurándose una nueva confianza y una nueva fe...

PARIS.—Continúa con extraordinaria violencia la ofensiva de la Prensa francesa contra Chamberlain...

BRUSELAS.—Se acentúa el malestar en la mayoría gubernamental, tanto en lo referente a la política interior como a la exterior...

ROMA.—El embajador de Gran Bretaña en Roma, Lord Perth, ha salido esta mañana a las once horas de Roma con destino a Londres...

NUEVA YORK.—Comunican de México que la Federación de trabajadores ha pedido la expulsión de Trotsky...

El conflicto chino-japonés

Catorce aviones chinos destruidos en un aeródromo por la aviación imperial

Movilización general en el Japón

LOS CHINOS SE CONCENTRAN EN HANKOW SHANGHAI.—Chiang-Kai-shek ha dispuesto fuertes contingentes armados en los alrededores de Hankow...

EL MAYOR PUENTE DE CHINA LONDRES.—El mayor puente de China, que tiene una longitud de tres millas...

LA AVIACION DE LA AVIACION SHANGHAI.—El servicio de defensa de la Flota nipona...

nueva y enérgica incursión sobre Chug-King, donde está instalada una parte del ex Gobierno de Nanking...

Seguidamente los cazas de la Base de Formosa persiguieron a los atacantes, logrando derribar dos aparatos...

El proyecto de la movilización nacional prevé un control absoluto por el Gobierno de todas las fuentes del país...

ATAQUE CHINO EN FORMOSA LONDRES.—Varios aviones del Ejército chino han hecho hoy la primera incursión en territorio imperial...

El parte de Tokio dice que el bombardeo no originó daños materiales, habiendo habido diez víctimas entre la población civil...

MOVILIZACION GENERAL EN EL JAPON SHANGHAI.—Para poner al Japón en completo movimiento de guerra...

El sermón estuvo a cargo de don Esteban Ruiz, superior del colegio de Salesianos de esta villa...

A mediodía fué "soltado el reloj"—costumbre inmemorial—, cuyo continuo sonido parece ser la interpretación simbólica de aquellas palabras...

Lucio Nieto MEDICO DENTISTA CARRION DE LOS CONDES Todos los miércoles, consulta en Herrera

OPTICA SALAMANCA DESPACHO DE RECETAS MAYOR. 53 Rafael Botín Especialista en partos y enfermedades de la mujer BERRUGUETE, S.-Pral.

ANUNCIOS POR PALABRAS

- VENDESE bonito caballo recién nacido, y macho de cuatro años, seis dedos. Fuentes de Nava. A. Carriedo. OFICIAL DE FARMACIA.—Inferno, se necesita con buenas referencias para Asturias...

Banco HERRERO Oviedo PALENCIA CONSEJO DE ADMINISTRACION: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero

De la vida oficial

La Comisión ovetense sigue gestionando el proyecto de reconstrucción de la capital asturiana

EL VICEPRESIDENTE DEL GOBIERNO BURGOS.—El general Jordana ha conferenciado con el ministro de Obras Públicas, señor Peña, y ha despachado con los subsecretarios de la Vicepresidencia y Asuntos Exteriores. Además, ha recibido a don Pablo Garnica, marqués de Aledo, con una comisión de Banca; almirante Cervera; don José Castaño; don José Manuel Cano; teniente coronel, Sanz Agero; don Antonio Goicoechea, y señor Coll.

EN EL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL
El general Dávila estuvo conferenciando con el subsecretario del Ejército, general Valdés Cavanilles. Este último recibió después, entre otras visitas, al almirante Cervera; general Millán Astray; conde de la Maza y gobernador civil de Oviedo.

LA ASOCIACION DE INGENIEROS DE CAMINOS
El ministro de Obras Públicas fué cumplimentado por la Directiva de la Asociación de Ingenieros de Caminos y de la Asociación Sindical de Constructores de Obras Públicas.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA
El ministro de Agricultura ha permanecido todo el día en su despacho, recibiendo esta mañana algunas visitas.

LA RECONSTRUCCION DE OVIEDO
La comisión de la capital de Asturias, presidida por el gobernador civil de Oviedo y compuesta por el alcalde y presidente de la Diputación, que se encuentra en Burgos, ha conferenciado extensamente con el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, tratando de la realización del proyecto de reconstrucción de aquella capital.

EN EL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

VITORIA.—El ministro de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez, celebró una reunión con el subsecretario y jefes de los servicios de su Ministerio.

Ha recibido diversas visitas, y se propone recibir todos los días, de doce a dos, con objeto de dedicar la tarde al estudio y despacho de los asuntos de su Departamento.

Recibió la visita de una representación de la Asociación católica de padres de familia, para invitarle a los actos que se celebraran en Vitoria.

EL SUBSECRETARIO DE JUSTICIA SAN SEBASTIAN.—Esta mañana estuvieron en esta ciudad el subsecretario y secretario del ministro de Justicia, señores Arellano y Uriz, para visitar al conde de Rodezno y someterle a la firma diversos asuntos.

El conde de Rodezno se encuentra mejorado, y el lunes saldrá para Vitoria para reintegrarse al Ministerio.

Después de la dimisión de Mr. Eden

Grandes sectores de la prensa europea elogian la política realista de Chamberlain

DISTINCION ENTRE DOS TENDENCIAS LONDRES.—El "Times" dice que la política de Chamberlain se distingue de la de Eden en que es una política positiva, que tiene por fines eliminar por medio de una acción positiva las causas de las sospechas, divergencias y hostilidades en el campo internacional, tratando de evitar la división de Europa en dos campos hostiles.

OTROS COMENTARIOS LONDRES.—"News Chronicle" escribe que Chamberlain ha arrojado al cesto de los papeles el acuerdo de la S. D. N.

"Daily Mail" afirma que el acuerdo italo-británico tiene en general todas las directrices políticas de Chamberlain, que serán acogidas con satisfacción en el mundo entero. El mismo periódico cree que von Ribbentrop irá próximamente a Londres, portador de una proposición apoyando la idea de Chamberlain referente a un acuerdo entre el eje Roma-Berlin y el eje Roma-Paris.

LAS PROXIMAS CONVERSACIONES CON ITALIA

PARIS.—Después de los últimos acontecimientos políticos en Londres, en los centros gubernamentales de izquierda se hacen ahora cálculas y pronósticos sobre las próximas conversaciones anglo-italianas.

En esta clase de círculos se opina que los temas principales necesariamente habrán de referirse a la guerra de España, paridad mediterránea, política del Canal de Suez, retirada de las tropas de Libia y seguridades en Egipto.

HASTA EN CHECOSLOVAQUIA!

PRAGA.—Todos los periódicos destacan la noticia procedente de Londres considerando la victoria de Chamberlain contra la oposición como un acontecimiento sensacional. La alusión de Chamberlain a que los pequeños Estados no pueden esperar defensa de la Sociedad de Naciones en caso de agresión, es particularmente subrayada por muchos periódicos. El discurso de Delbos no ha atraído casi la atención de la Prensa de Praga, que está pendiente de los acontecimientos londinenses.

ELOGIOS A CHAMBERLAIN EN BUDAPEST BUDAPEST.—"Pester Lloyd", en su editorial, comentando el duelo Chamberlain-Eden, escribe, entre otras cosas, que el Imperio británico se hizo grande no por concepciones teóricas del estilo de Eden, sino a través de un sereno sentido crítico de la realidad de hombres como Palmerston y Neville Chamberlain.

LORD HALIFAX

LONDRES.—"Evening Standard" cree que el nombramiento de lord Halifax para ministro del Extranjero será oficialmente anunciado antes de fin de esta semana.

En Barcelona y en París se presiente crisis de los gobiernos rojo y francés

Si no se ha planteado ya la de Prieto-Negrín se debe a que sería de fatales consecuencias una dimisión mientras el ejército rojo huye perseguido por los nacionales

Servicio Nacional Agronómico

SECCION DE PALENCIA

Por virtud de acuerdo del Ministerio de Agricultura, se fija el precio de venta para el Nitrato recientemente distribuido o en distribución actualmente en la siguiente tabla:

Precio base sobre vagón, Santander o Bilbao, 34,30 pesetas los 100 kilos.

Portes ferrocarril a Alar del Rey, 1,38.

Descargue, acarreo al almacén, revendedor o detallista y apilado, 0,50.

Gestión, antipipo y gastos varios y beneficio del mayorista y distribuidor, 1,40.

Gastos análogos del revendedor detallista, 0,75.

Total sobre almacén detallista en Alar del Rey, 33,33.

Idem, ídem Herencia, 33,40.

Idem, ídem Osorno, 33,53.

Idem, ídem Frómista, 33,66.

Idem, ídem Palencia, 33,81.

Idem, ídem Paredes, 33,97.

Idem, ídem Cisneros, 33,09.

Idem, ídem Villada, 33,15.

Idem, ídem Dueñas, 33,91.

Estos precios se recargan según las circunstancias en las cantidades siguientes por cada 100 kilos:

Servidos en sacos de 75 kilos, 0,30 pesetas.

Idem, ídem de 50, 0,20.

Servidos en partidas de más de cinco toneladas, 0,10.

Idem, ídem más de una y menos de cinco toneladas, 0,20.

Servidos en partidas de menos de una tonelada, 0,25.

En las localidades o sitios que no exista estación de ferrocarril se aumentará a los precios indicados el importe del acarreo desde la estación al sitio donde radique el almacén.

Palencia, 24 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El ingeniero jefe, Rafael Herrera Calvet.

CONSIDERAN LA SITUACION MUY PESIMISTA

SALAMANCA.—Una agencia alemana ha dado la siguiente noticia.

"Barcelona.—Bajo la presidencia del presidente de la República, Azaña, se ha reunido el jueves el Consejo de ministros rojo con objeto de deliberar sobre la situación militar creada a consecuencia de la caída de Teruel.

El ambiente que se observa es de pesimismo.

En la tarde del jueves continúa afirmándose oficialmente que las tropas republicanas siguen retirándose en el frente de Teruel, avanzando las tropas nacionales hacia el Sur en unos diez kilómetros y hacia el Este en ocho desde la ciudad de Teruel."

¿DIME EL GOBIERNO NEGRIN?

PARIS.—Una radio de esta capital comunicaba anoche que el Consejo de ministros rojo, reunido bajo la presidencia de Azaña, estudió las consecuencias que se derivan de la gran derrota sufrida por ellos en los campos de Teruel y de la caída de esta capital en poder de los nacionales.

Se aseguraba que el Gobierno Negrin-Prieto se consideraba fracasado y se habló insistentemente de que la crisis total había sido planteada al presidente de la República roja.

Nuevas noticias de última hora dan cuenta de que se ha aplazado todo lo relativo a este asunto, ya que se estima que podría tener fatales consecuencias el plantear una crisis tan importante mientras están aún los soldados rojos huyendo ante el empuje de los nacionales en Teruel.

¿SOBREVENDRÁ TAMBIEN LA CRISIS EN FRANCIA?

PARIS.—Se insiste en que con motivo del debate de política internacional, que se iniciará mañana en el Parlamento francés, la crisis política sobrevendrá sin remedio.

SE PIDE QUE FRANCIA SE ACERQUE A FRANCO

PARIS.—El vicepresidente del grupo radical de izquierdas ha pronunciado un discurso, declarando que Francia debía inclinarse francamente del lado de la política de Inglaterra después de la dimisión de Eden. Afirma que el Gobierno francés, si no quiere sufrir las consecuencias, debe inmediatamente aproximarse a Roma y Salamanca. Para ello podía solicitarse la colaboración patriótica de todos los partidos políticos franceses, excepto, naturalmente, del grupo comunista.

HASTA LOS MILICIANOS ROJOS PASAN HAMBRE

SALAMANCA.—Ayer hubo un alto en la marcha de las operaciones del frente de Teruel para que las tropas se tomaran un bien ganado y breve descanso. El enemigo, sin embargo, no dió señales de vida por ninguna parte de aquel sector. Algunas fuerzas nuestras se dedicaron a la limpieza de la amplísima zona capturada y otras realizaron un reconocimiento a vanguardia, apoderándose de un copioso botín sin dar un solo tiro.

En enemigo se encuentra totalmente desmoralizado. Así lo confirman los prisioneros que en tan gran cantidad han caído en nuestro poder. Ellos saben bien que en la zona roja todo es esprobro, deshonra, vergüenza. Y que se pasa hambre en aquella zona lo demuestran las señales de asombro ante la abundancia de comida que se les da. Hay alguno que ha dicho que comió más en el primer día que estuvo prisionero de nuestras tropas que en todo un mes en el frente.

Letras de luto

Esta mañana, a las once, después de los solemnes funerales celebrados por su alma en la iglesia parroquial de Santa Marina, fueron conducidos al cementerio los restos mortales del respetable caballero don Pedro Pérez Cabezas, padre del presidente de la Excm. Diputación Provincial, don Rodolfo Pérez de Guzmán.

El acto constituyó una grande y sentida manifestación de duelo, a la que se asociaron representaciones de todas las fuerzas vivas de la ciudad.

En primer término figuraban en el fúnebre cortejo el clero parroquial de Santa Marina con cruz alzada y numerosos ancianos de la Beneficencia provincial. Después el féretro, que iba llevado a hombros y cubierto por una monumental corona de flores naturales, y seguidamente la presidencia, en la que figuraban con el hijo del finado, señor Pérez de Guzmán, el gobernador militar, el secretario del Gobierno Civil, señor Quiroga, en representación de don Alfredo Arellano; la representación del Preado, que ostentaba el M. I. Sr. D. Victoriano Barón; el delegado provincial de Orden Público señor Sentis; el presidente de la Audiencia; el fiscal, señor Pérez; el alcalde, señor Martín Mateo; el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, don Severino Rodríguez Salcedo, y don Tomás Alonso, que representaba a la excelentísima Diputación.

El duelo se despidió en los Jardines, según costumbre; pero fueron muy numerosas las personas que siguieron al féretro hasta el cementerio, en donde el cadáver del señor Pérez Cabezas recibió cristiana sepultura.

Nuevamente testimoniamos a los familiares del finado, y muy especialmente a sus hijos don Rodolfo Pérez de Guzmán y doña Pilar Magdalena, el sincero testimonio de nuestra condolencia, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

ESPECTACULOS

EN EL "ORTEGA"

SHERLOCK HOLMES le hará pasar unos cuantos cuartos de hora deliciosos, en la sucesión de aventuras que constituye la formidable película "La marca de los cuatro", que hoy se proyecta en el "Ortega", en función selecta, a las siete y cuarto.

UNA PELICULA EN COLOR NATURAL Y EFECTOS DE RELEVIE, es "La Feria de la Vanidad" que mañana proyecta nuestro primer Teatro en sus dos funciones, a las siete y cuarto y diez y cuarto. Es la película con la que comienza una nueva era en el espectáculo cinematográfico. Fue la primera película de largo metraje producida con el nuevo procedimiento de los tres colores "Technicolor Proces". Pero además, "La Feria de la Vanidad", sería un gran film aunque no tuviera color. La belleza del color viviente transformando las sombras de la pantalla en radiante belleza natural. Grandezas, fastuosidad, arte, color, color, color! Esto es "La Feria de la Vanidad": la obra del siglo, la creación cinematográfica que debe asombrar al mundo. Lo grande, lo nunca visto en el lienzo. Lo culminante. Es un "film" Radio que se proyecta en el "Ortega": Naturalmente!

RECUERDE USTED que el "Ortega" reúne todas las comodidades. Acaba de ponerse en marcha la instalación magnífica para calefacción en invierno y refrigeración en verano, que sostiene en la sala una temperatura deliciosa y en extremo higiénica.

MUY PRONTO reaparecerán Catalina Bárcena, Luis Alonso y Rosita Moreno en deliciosas películas en castellano.

ADQUIERA en seguida su localidad para ver **EL SOBERANO**, la mejor película de Emil Jannings, que es además la mejor película de la temporada, y la mejor película hecha desde que se inventó el cine.

Sección de cultos

EN SAN FRANCISCO
Mañana, como sábado, a las siete, después del Rosario y de la bendición del Señor, el ejercicio del ejemplo Mariano y la salutación Sabatina. El domingo es la fiesta mensual de las Hijas de María; las misas de seis y media y de ocho, son de comunión general; la fiesta de la tarde es a las siete. Como es día próximo a la Santa Cruz, es de importancia la asistencia a los actos de la Congregación en este día para todas las Hijas de María, tanto por la mañana como por la tarde.

Junta de Clasificación y Revisión

IMPORTANTE PARA LOS AYUNTAMIENTOS
Habiéndose ordenado por la Superioridad la concentración en Caja de los mozos del reemplazo de 1940, todos los Ayuntamientos de la provincia procederán a la clasificación de los alistados en los suyos respectivos el día 27 del actual, debiendo remitir a esta Junta la documentación correspondiente reintegrada debidamente con arreglo a la Ley del timbre antes del día 6 de marzo próximo.

En las actas de clasificación serán incluidos, además de los nacidos en el segundo, tercero y cuarto trimestres, los nacidos en el primero con la clasificación acordada en esta Junta a su incorporación para destino a Cuerpo.

Palencia, 18 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El capitán presidente, Francisco Santa Olalla.

Cupón pro-ciegos

EL SORTEO DE AYER
En el sorteo de ayer resultaron premiados los siguientes números:
Premio de 20 pesetas, número 232.
Premios de tres pesetas, números 27, 83, 530, 593, 762 y 811.

Unión de Sindicatos Obreros Católicos

VELADA TEATRAL BENEFICA
Organizada por esta Unión de Sindicatos, se celebrará el próximo domingo, 27 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de estos Sindicatos, una velada teatral a beneficio de los Caballeros de España, heridos y enfermos, poniéndose en escena la obra de Luis Manzano titulada "Antón Perulero".

Las invitaciones para dicho acto pueden recogerse mediante un pequeño donativo, en la Secretaría de esta Unión (Pedro Romero, 4 y 6), de siete y media a nueve de la noche.

Dado el fin a que se destina el producto de esta velada, esperamos confiadamente que el público palentino no ha de defraudar nuestras esperanzas.

El Comité de la Unión

Centro de Telégrafos

DESPACHOS DETENIDOS
Telégramas que no han podido entregarse, por ser desconocidos los destinatarios o encontrarse ausentes:

De Montforte de Lemos, Generoso Dominguez, segunda Banda ra mixta; de San Rafael, Isabel Martín, Mayor Pral., 52 a 59; de Reinoso, Angela Montoya, Lista Telégrafos.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Cartelera de espectáculos

CINE ORTEGA
A las siete y cuarto, "La marca de los cuatro".
SALON NOVEDADES
A las siete y cuarto y diez y cuatro, "Pigmalión".
CINEMA ESPANA
A las cinco y tres cuartos, "El Fugitivo del Oeste".

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en esta cartelera.

El general López Pinto en Palencia

Esta tarde, acompañado de sus ayudantes, llegó a nuestra capital el ilustre general López Pinto.

Seguidamente comenzó sus visitas a los hospitales de sangre, acompañándole en ellas las autoridades de la plaza.

El Patrono de los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Asalto

El próximo día 1 de marzo, festividad del Santo Ángel de la Guarda, Patrono de los Cuerpos de Investigación y Vigilancia, Seguridad y Asalto, se celebrará una función religiosa, a las once de la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, a cuyo acto ha tenido la atención de invitarnos el digno comisario jefe, don Germánico Díez Gómez.

Agradecemos la deferencia, prometiendo asistir a la fiesta.

SUCESOS

¿QUIEN SE LLEVO LA BICICLETA?

El vecino de esta capital, Leandro Montemayor Rubio, de 22 años, con domicilio en la calle de López de Vega, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que le ha sido sustraída una bicicleta, de su propiedad, la cual había dejado a la puerta de su domicilio. El denunciante ignora quién pueda ser el autor del hurto, por lo que a este fin realiza investigaciones la policía.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

PALENCIA

Boulevard 4. 1.º, esquina a Mayor Principal (Entrada del Bar Palentino)

zona roja. Los periodistas extranjeros comprobar bien el estado de ánimo y aliente de estos prisioneros rojos y que tienen al verse libres de aquellos ya mal de comida.

Plebiscito rumano para aprobar la Constitución

SE DECLARA FIESTA NACIONAL EN FEBRERO

BUCAREST.—Se ha celebrado ayer plebiscito rumano para aprobar la nueva Constitución.

El resultado del plebiscito fué el siguiente:

A favor de la Constitución: 4.283.000

Contra de la Constitución: 5.411.000

Con este resultado resulta, pues, que ha votado a favor la aprobación del 99,87 por ciento, y en contra el 0,13 por ciento.

Se ha declarado fiesta nacional la del 24 de febrero, en conmemoración de la aprobación de la Carta constitucional.

Retiro espiritual mensual para caballeros

El próximo domingo se celebrará un retiro espiritual correspondiente al mes de febrero, organiza la Asociación Católica de Palencia de esta capital.

El retiro tendrá lugar en la capilla de los Ancianos y será dirigido por el Sr. J. Superior de esta Residencia.

Seguramente que a este acto asistirán los palentinos católicos para meditar el breve tiempo que dura este Retiro por nuestra querida Patria.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

SANCIONES

Por el ilustrísimo señor delegado de Seguridad Interior y Orden Público se imponen las siguientes multas:

Quinientas pesetas a Eusebio García, vecino de Villacajal, por hacer un procedimiento en perjuicio de un vecino por esta Delegación.

Trescientas al alcalde de la misma localidad por haberlo tolerado.

Cien a Fortunato Salán; cien a Mariano Salán; cien a Asterio Gonzalo; cincuenta a Salán; cincuenta a Mariano Limón; cincuenta a Lorenzo González, todos ellos de Bustillo del Páramo, por falsa denuncia de un vecino de la localidad, por haberse sentado con el único fin de perjudicar al vecino y satisfacer venganzas personales.

Cincuenta a Mariano Alonso, secretario del Ayuntamiento de Celada de Robledo, por haber cogido firmas, al estilo antiguo, con el fin de coaccionar.

Veinticinco a Luis Arróniz Zamora, vecino de Campoo, por infracción del artículo 1.º de la Ley de 1.º de enero.

Veinticinco a Manuel Crespo Díez, vecino de Campoo, por infracción del artículo 1.º de la Ley de 1.º de enero.

VISITA.—El alcalde de Autillo del Páramo, don Ángel Cejudo, ha visitado al señor delegado para informar de los asuntos de aquella localidad.

NOTAS DE SOCIEDAD

NATALICIO.—Ha dado a luz una niña la esposa de nuestro querido amigo don Ángel Cejudo, con destino en el Hospital de San Juan de Dios.

La madre y la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

Patriotas de la zona liberada. Donad vuestra chatarra de hierro y metales.

NOTAS MUNICIPALES

LAS LICENCIAS DE RADIO.—Por el Sr. Alcalde se ha publicado un bando relativo a la competencia al vecindario relativa a la obtención de las licencias de radio correspondientes a la zona liberada.

EL SELLO DE LA CRUZADA CONTRA EL FRIO.—También se ha hecho público el bando de la Cruzada contra el Frío, transcribiendo las más importantes disposiciones de la Circular inserta en el Bando Oficial de la Provincia, por el Sr. Gobernador, en las que se hace un llamamiento a la generosidad de todos para que se ayude a vencer el frío.

El alcalde, al hacer suyas las disposiciones de la Cruzada contra el Frío, formula un llamamiento a la generosidad de todos para que se ayude a vencer el frío.